



习近平向国际竹藤组织成立二十五周年志庆暨第二届世界竹藤大会致贺信

新华社北京11月7日电 11月7日,国家主席习近平向国际竹藤组织成立二十五周年志庆暨第二届世界竹藤大会致贺信。

习近平指出,国际竹藤组织成立以来,致力于竹藤资源保护、开发与利用,为促进全球生态环境保护、推动可持续发展发挥了建设性作用。中国政府同国际竹藤组织携手落实全球发展倡议,共同发起“以竹代塑”倡议,推动

各国减少塑料污染,应对气候变化,加快落实联合国2030年可持续发展议程。习近平强调,中国大力推进生态文明建设,积极践行人与自然和谐共生的发展理念,愿继续同各方携手努力,构建人与自然生命共同体,共同为子孙后代建设一个清洁美丽家园。

国际竹藤组织成立二十五周年志庆暨第二届世界竹藤大会当日在北京开幕,主题为“竹藤——基于自然的可持续发展解决方案”,由国家林业和草原局与国际竹藤组织共同举办。

党的二十大胜利闭幕后不久,多国政要接踵访华,第五届中国国际进口博览会、《湿地公约》第十四届缔约方大会如期举行……时值金秋,中国外交一系列重要活动吸引世界目光。

当前,世界百年未有之大变局加速演进。在元首外交引领下,新时代的中国胸怀天下、立己达人,同各方深化交往、携手并进,中国特色大国外交在新征程上展现新气象。

新征程新起点 外交开启新局

10月30日至11月4日,一周之内,越南、巴基斯坦、坦桑尼亚、德国四国领导人先后到访北京。欢迎仪式、会见会谈、见证合作文件签署……一系列外事活动密集进行。

这一轮来访,创造多个“首次”——越共中央总书记阮富仲在越共十三大后首次出访选择了中国;巴基斯坦总理夏巴兹、坦桑尼亚总统哈桑、德国总理朔尔茨均是就任后首次访华。

中国国际问题研究院副研究员苏晓晖说,在党的二十大胜利举行后,多国领导人密集访华,体现出国际社会对中国发展的密切关注,反映了各国同中国深化交往互动的普遍愿望。

在会见会谈中,习近平总书记向来宾介绍二十大情况,阐述中国式现代化的意义,传递中方继续积极推动构建人类命运共同体的明确信息:“中国特色社会主义道路是符合中国实际、反映中国人民意愿、适应时代发展要求的‘中国将继续坚持对外开放基本国策’‘中国式现代化既有各国现代化的共同特征,更有基于自己国情的中国特色’‘中国始终坚持以自身发展维护和促进世界和平,中国发展同世界发展相互交融、相互成就’……”

外方领导人对习近平总书记的介绍表示感谢。阮富仲说,在以习近平同志为核心的中共中央领导下,中国一定会实现中共二十大确定的目标任务,为地区和世界作出新的积极贡献;夏巴兹说,相信习近平主席的远见卓识不仅将继续领导中国创造更加辉煌的成就,也将引领世界走向更加光明的未来;哈桑说,坦方视中国为真正的最重要的朋友,愿意做永远值得中国信任的伙伴;朔尔茨说,中方在很多全球性问题上发挥着重要作用,德方希望同中方保持沟通协调,更好维护地区和世界的和平与安全……

真诚友好的交流收获了沉甸甸的果实。中越发表《关于进一步加强和深化中越全面战略合作伙伴关系的联合声明》;中巴就高质量共建“一带一路”、落实全球发展倡议和全球安全倡议等达成广泛共识;中坦将双边关系提升为全面战略合作伙伴关系;中德就双方关系和共同关心的重要问题进行深入沟通……

“党的二十大明确提出以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。中国式现代化是走和平发展道路的现代化,中国将同世界各国携手共进、合作共赢。”中国人民大学经济外交研究中心主任李巍说。

深化外交布局 拓展伙伴关系

此轮来访的国家中,有“同志加兄弟”的社会主义国家越南,有“好朋友、好伙伴、好兄弟”周边邻国巴基斯坦,有来自非洲的发展中国家坦桑尼亚,有来自欧洲的西方发达国家德国。

“中国坚持‘广交朋友、不断拓展‘朋友圈’的做法没有变;在国际形势复杂多变的背景下,中国同各国深化合作、实现共赢的大方向没有变。”苏晓晖说。

党的二十大报告指出,中国坚持在和平共处五项原则基础上同各国发展友好合作,推动构建新型国际关系,深化拓展平等、开放、合作的全球伙伴关系,致力于扩大同各国利益的汇合点。

促进大国协调和良性互动,推动构建和平共处、总体稳定、均衡发展的大国关系格局;坚持亲诚惠容和与邻为善、以邻为伴周边外交方针,深化同周边国家友好互信和利益融合;秉持真实亲诚理念和正确义利观加强同发展中国家团结合作,维护发展中国共同利益……中国全方位、多层次、立体化的外交布局不断完善。

从阮富仲会谈时双方一致表示“巩固传统友谊、加强战略沟通、增进政治互信、妥善管控分歧”,到会见夏巴兹时指出

携手并进 合作共赢

——金秋中国系列外交活动观察

“不断以中国新发展为包括巴基斯坦在内的世界各国提供新机遇”;从同哈桑会谈时指出“发展好中坦关系不仅符合两国共同和长远利益,也对推进构建新时代中非命运共同体有重要意义”,到会见朔尔茨时强调中德“在变局、乱局中更应该携手合作,为世界和平与发展作出更多贡献”……习近平总书记提出一系列重要主张,为中国同各方关系发展把舵定向。

这波金秋系列外交活动,在密集的双边交往中,蕴含着推进中国同相关地区整体关系发展的考量。

外交学院亚洲研究所所长郭延军表示,越南、巴基斯坦分别是中国在东南亚、南亚的重要邻国,越南是东盟的重要国家,双边互动既为发展中越、中巴关系规划前景,也为推动中国同这两个地区的关系发展、打造周边命运共同体注入强劲动力。

2013年,在访问坦桑尼亚期间,习近平主席提出中国同非洲国家开展合作需要秉持真实亲诚理念,如今这已经成为指导中国同发展中国家团结合作的基本政策理念。苏晓晖认为,此次中坦高层交流是真实亲诚理念的又一次生动演绎,充分体现了中国对非洲国家的重视与尊重,彰显了中国加强同发展中国家团结合作的诚意。

苏晓晖表示,中德关系的发展将对中欧关系稳定发展产生积极推动作用。德国总理在欧洲国家领导人中率先访华,中德领导人面对面直接沟通对话,既有力回击了“脱钩”谬论,也为欧洲其他国家同中国良性互动作了示范。

坚持开放合作 共享发展机遇

中国同相关来访国家就多个领域的务实合作达成广泛共识;进博会连续第五年在上海如约而至;《湿地公约》第十四届缔约方大会在武汉和日内瓦同步举行……透过金秋时节中国的系列外交活动,世界看到了一个坚持对外开放基本国策、坚定奉行互利共赢开放战略的中国,看到了一个不断以中国新发展为世界提供新机遇的中国。

阮富仲在访华期间表示,推动“两廊一圈”和“一带一路”倡议的进一步对接,进一步推动提升两国经济合作效果,在各领域营造新亮点;夏巴兹表示,“深化同中国各领域合作,从而更好实现自身发展”“愿同中方一道,持续推进高质量共建‘一带一路’”;哈桑表示,全球发展倡议有利于解决当前面临的全球性挑战,愿同中方一道积极落实;朔尔茨访华之际,100多家德国企业提出访华申请,最终12家企业入围……

“显然,无论是政治领导人,还是企业界人士,都对同中国合作的重要性有着清醒的认识。”郭延军说。

进博会已成为中国构建新发展格局的窗口、推动高水平开放的平台、全球共享的国际公共产品。“共享中国大市场机遇”“共享制度型开放机遇”“共享深化国际合作机遇”,习近平主席在第五届进博会开幕式上的致辞,发出共创开放繁荣美好未来的明确信号。

斯洛文尼亚前总统图尔克说,中国的对外开放承诺至关重要,在复杂多变的国际形势下,中国经济的开放性具有全球意义;所罗门群岛总理索加瓦雷表示,进博会为世界共享中国巨大市场带来历史性机遇;国际货币基金组织总裁格奥尔基耶娃说,解决当前世界发展难题,需要更多进博会这样的平台……

《湿地公约》第十四届缔约方大会的举办,则表明中国式现代化作为人与自然和谐共生的现代化,正为各国探索人与自然良性互动之路提供越来越多的中国方案,贡献越来越大的中国力量。“要凝聚珍爱湿地全球共识”“要推进湿地保护全球进程”“要增进湿地惠民全球福祉”,习近平主席在开幕式致辞中就共同推进湿地保护全球行动提出中国主张。

李巍表示,中国的发展离不开世界,世界的发展也需要中国。近期一系列重要外事活动,向世界展现了中国继续坚持对外开放、同世界合作共赢的决心和信心,彰显了中国以自身发展为世界创造更多机遇的胸怀与担当,将为全球发展注入更多确定性。

拥抱世界,才能拥抱明天;携手共进,才能行稳致远。踏上新征程的中国,将继续高举和平、发展、合作、共赢旗帜,向世界敞开怀抱,同各国一道开创人类美好未来。

(新华社北京11月6日电 记者许可、马卓言)

前10月

中国货物进出口同比增长 9.5%



据新华社北京11月7日电 (记者潘洁、邹多)海关总署7日发布数据,今年前10个月,中国货物进出口总值34.62万亿元,同比增长9.5%。

具体来看,前10个月出口19.71万亿元,增长13%;进口14.91万亿元,增长5.2%;贸易顺差4.8万亿元,扩大46.7%。

10月当月,进出口总值3.55万亿元,增长6.9%。其中,出口2.07万亿元,增长7%;进口1.48万亿元,增长6.8%;贸易顺差

5868.1亿元,扩大7.6%。

从贸易方式看,一般贸易进出口保持两位数增长。前10个月,一般贸易进出口22.09万亿元,增长13.3%,占外贸总值的63.8%,比去年同期提升2.1个百分点。

从贸易伙伴看,东盟继续保持中国第一大贸易伙伴地位。前10个月,与东盟贸易总值为5.26万亿元,增长15.8%,占外贸总值的15.2%;与欧盟贸易总值为4.68万亿元,增长8.1%,占13.5%;

与美国贸易总值为4.21万亿元,增长6.8%,占12.2%;与韩国贸易总值为2.02万亿元,增长6.5%,占5.8%。

值得一提的是,同期,中国对“一带一路”沿线国家合计进出口11.23万亿元,增长20.9%。其中,出口6.38万亿元,增长21.4%;进口4.85万亿元,增长20.3%。

上图:位于海南省洋浦经济开发区的国投洋浦港码头一片繁忙。
新华社记者 蒲晓旭摄

连续十年

中国对外直接投资流量 全球前三

据新华社北京11月7日电 商务部、国家统计局和国家外汇管理局7日联合发布《2021年度中国对外直接投资统计公报》。

公报显示,2021年,中国对外直接投资流量1788.2亿美元,比上年增长16.3%,连续十年位列全球前三,对外投资大国地位稳固。

公报显示,2021年末,中国对外直接投资存量2.79万亿美元,连续五年排名全球前三。2021年中国双向投资规模基本相当。

2021年,中国对外直接投资涵盖国民经济的18个行业大类,其中,八成投资流向租赁和商务服务、批发零售、制造、金融、交通运输领域,流量均超过百亿美元。2021年末,租赁和商务服务、批发零售、金融、制造等行业投资存量均超千亿美元,投资结构不断优化。

此外,中国对“一带一路”沿线国家投资持续增长。截至2021年底,中国在“一带一路”沿线国家设立企业超过1.1万家,约占中国境外企业总量的四分之一。2021年,中国对“一带一路”沿线国家直接投资241.5亿美元,创历史新高,占中国全年对外投资流量总额的

13.5%;年末存量2138.4亿美元,占存量总额的7.7%。

地方企业对外投资方面,2021年,中国地方企业对外非金融类投资877.3亿美元,占57.7%。2021年末,地方企业在境外设立非金融类企业数量占比达86.3%,广东、上海、浙江列前三。

2021年,中国对外投资带动货物出口2142亿美元,比上年增长23.3%;带动货物进口1280亿美元,增长44%。当年境外企业向投资所在地纳税555亿美元,比上年增长24.7%;为当地提供约395万个就业岗位,互利共赢效果显著。

对中国市场的信心越来越足,欢迎广大企业共享中国机遇,实现共赢发展。”盛秋平说。

提前签约第六届进博会的诺和诺德全球高级副总裁兼中国区总裁周霞萍说,诺和诺德是中国持续对外开放和整体营商环境不断优化的见证者和受益者。诺和诺德6日在进博会上宣布投资4亿元在中国成立投资公司,升级全产业链布局。参展进博会5年间,诺和诺德已经5次投资中国,投资总额将超过25亿元。

“强大的溢出效应、多元的合作机遇、开放的‘朋友圈’,进博会让我们更加深刻地感受到中国拥抱全球、共享未来的承诺与决心,每年都是我们再出发、创美好的新起点。”提前签约第六届进博会的泰佩恩瑞亚太区总裁、雍驰中国区总裁兼首席执行官杨葆森说。

多家企业提前一年“锁定”第六届进博会展位

商务部副部长、进博会组委会办公室主任、中国国际进口博览局局长盛秋平说,5年来,进博会质量效益不断提升,国际采购、投资促进、人文交流、开放合作四大平台作用不断凸显,为建设开放型世界经济和构建人类命运共同体贡献了力量。进博会将更好连接国内国际两个市场,不断提升合作质量和水平。

“今天有约60家企业和机构签约第六届进博会,充分表明对进博会的认可度越来越高,



十一月七日,地处长江南岸的安徽省铜陵市铜官区西湖镇田地里,晚稻已经成熟,广大农民正抢抓晴好天气抢收晚稻,确保颗粒归仓。
过仕宁摄(人民视觉)